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Operagoes com funcoes: soma, diferenca, produto, quociente, composigao e inversao

[01] (a) Se o ponto (5, 3) estiver no grafico de uma fungao par, que outro ponto também deverd estar
no grafico?

(b) Se o ponto (5,3) estiver no gréfico de uma funcao fmpar, que outro ponto também deverd
estar no gréafico?

[02] Uma fungao tem o dominio [—5,5] e uma parte de seu grafico é mostrada na figura a seguir.

YA

(a) Complete o gréfico de f sabendo que f é uma funcao par.

(b) Complete o gréfico de f sabendo que f é uma func¢ao {mpar.

[03] Para cada item a seguir, determine se f é par, impar, nenhum dos dois ou os dois a0 mesmo

tempo.

(a) y=f(z) =272 (e) y=f(x) =2° -,

(b) y=f(z) =a7? (f) y= f(z) =0,

(c) y= f(z) =2® +u, (g) y=flz) =1,

(d) y= f(z) =a* —4a?, (h) y = f(z) =32°+222 + 1.

[04] Verdadeiro ou falso? Se f é uma fungao par, entdo f ndo é uma fungdo impar. Justifique sua

respostal
[05] Se f(z) =322+2 e g(z) = Y determine:
(a) h(z) = (f + 9)(), (c) h(z) = (f - 9)(), o) i) = (L) (2
© 1) = (4) @



[06] Seja f(z) = 3—73: Determine:

() hx) = £ (&) — (f(2)% (D) h(m)—f(l)—ﬁ, (©) hia) = (f o )(a).

[07] Use os graficos de f e g dados na figura abaixo para determinar o valor de cada uma das expressoes
ou explique por que elas nao estao definidas.

y

[08] Sejam f: R — R e g: R — R duas fungoes. Se g é uma funcao par, entdo h = f o g também é
uma funcao par?

[09] Sejam f: R — R e g: R — R duas funges. Se g é uma func¢do impar, entdo h = f o g também é
uma funcao fmpar?

[10] Considere a fungao f: [—3,3] — [—2, 2] cujo grafico é apresentado na figura abaixo.

(a) A funcdo f é inversivel? Em caso afirmativo, qual é o dominio e o contradominio da in-
versa 17
(b) Use o grafico para estimar o valor de f~'(1).
[11] A férmula C =5 (F—32)/9, com F' > —459.67, expressa a temperatura C' em graus Celsius como

uma funcao da temperatura F' em graus Fahrenheit. Encontre uma férmula a funcao inversa e
interprete-a. Qual é o dominio da fung¢ao inversa?



[12] Use o grafico da fungao f dado na figura a seguir para esbogar o grifico da fungao inversa f~!.

y A

Y

[13] Para cada uma das fungoes abaixo, escreva h(z) = (f o g)(x), com f e g fungoes diferentes da

funcao identidade.

(b) h(z) = (2* =z +1)",
(d) A(w) = (1 + )2,
(f) h(z) = a® + cos®(z),
(h) h(z) = tg(cos(x)),
(J) h(z) = /1 + tg(x)

[14] Usando as propriedades das fungoes exponencial e logaritmica, simplifique as seguintes expres-

2 In(

soes: a =e2@ parax >0, b=e

z > 0.

*In®) para z € R, ¢ = €* @) para z > 0 e d = el +2)/% para



Respostas dos Exercicios

[02] (a) Sabendo que f é uma funcao par, o grafico de f fica assim:

YA

(b) Sabendo que f é uma fungao impar, o gréfico de f fica assim:

YA

[03] (a) f é par, (b) f é impar, (c¢) f nao é par e nem impar, (d) f é par, (e) f é impar, (f) f é par
e impar, (g) f é par, (h) f ndo é par e nem fmpar.

[04] Falso! Como contra-exemplo, considere a fungao nula y = f(z) = 0 para todo € R. Note que f
é par e impar ao mesmo tempo.

( )
(b) y=h(z) =1/(32* 4+ 2), com D), =R.
(¢) y=h(z)=(32*+2)/(3xz+2), com D =R — {-2/3}.
(d) y = h(z) =92 + 62% + 62 + 4, com D;, =R — {—2/3}.
(e) y=h(z) =1/(92* 4+ 62* + 62 + 4), com D, = R — {-2/3}.
(f) y = h(x) = (1822 + 24z + 11)/(92% + 122 + 4), com Dj, = R — {-2/3}.
[06] (a) y = h(z) = (6z — 22% — 6)/(x?), com D, =R — {0}.
(b) y = h(x) = (92 — 32> — 3) /(3 — ), com D;, = R — {0, 3}.
(¢) y=h(z)= (42 —3)/(3 —z), com D, =R — {0, 3}.
[07] (a) 4, (b) 3, (¢) 0, (d) ndo estd definida, pois f(6) = 6 ndo estd no dominio de g, (e) 4, (f) —2.
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08] Sim, pois (f 0 g)(~z) = f(g(~2)) < f(g(x)) = (f 0 g)(). para todo = € R. Note que, em (),
usamos o fato de que g é uma funcao par.

[09] Nao! Como contra-exemplo, considere y = f(z) = x +1 ey = g(z) = 3. A funcao g é impar,
mas y = h(z) = (fog)(x) = f(g(z)) = f(2*) = 23 + 1 nao é uma fungao {mpar.

[10] (a) Sim, pois ela é bijetiva, isto ¢, ela é injetiva e sobrejetiva ao mesmo tempo. O dominio de f~!
¢ o conjunto [—2, 2] e o seu contradominio é o conjunto [—3, 3].

(b) f7(1) estd préximo de —2.

[11] F =9C/5 + 32; esta férmula expressa a temperatura em graus Fahrenheit como uma funcao da
temperatura em graus Celsius; o dominio da funcao inversa é o intervalo [—273.15, +00).

[12] Um esbogo do grafico da fungao inversa f~! de f é dado na figura a seguir.

y A

(a) f(z) =2" e g(z) = 2° + 4, (b) f(x)
(c) flz) = Vreglx)=1+2z+2°, (d) f(z)
(e) f(x) = cos(x) e g(x) = a® + 2°, (f) f(z) = a® +2° e g(x) = cos(z),
(g) f(z) (h) f(x)
(i) f(z) (J) f(x)

[14] a =22 b=2" c=a2" e d = (* + x)'/".
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